信阳报

大学生掏粪工的是是非非

责编:许天福 审读:张 玲 照排:刘学萍



两名大学生掏粪工碰在一起、相互鼓励

一度在人们视野里淡出的"掏粪工"因"大 学生"而再次被关注。"大学生"、"粪桶"、"事业 编制"等众多词语,汇集成了一个意外变奏。

时针已经划过了9时,丁捷隐隐觉得有些 不对,他又确认了一次日期——3月6日,没错, 再过20分钟交流会就应该开始了,但此时的会 议室大门仍然紧锁着。

这个空荡荡的院落就是济南市环卫局城 肥清运管理二处的办公所在。记者丁捷几日前 被告知,今天上午9时30分,5名新上岗的大学 生掏粪工将在这里与济南市高校在校生进行 一场思想交流会。直觉告诉丁捷,交流会可能 被临时取消了。

自从"济南市5位大学生正式签约掏粪工 读书,你根本进不来!"谢华说。 岗位"的新闻被网络广泛转载后,孟佳、王延 峰、张婷、刑鸿雁、宿昊就成了网上红人,相关 搜索条目有数百万。

3月2日上午9时30分,城肥二处的一楼大 中村— 会议室里挤满了人,这里正在举行新员工的拜 师仪式。5名大学生中,除了张婷和孟佳外,另 外3名都是男生

个子最小的张婷恭恭敬敬地把康乃馨送的盖子,略弓着身,把长长的粪勺伸了进去,她

这次拜师会上,5名年轻人与单位签下了聘用

2009年6月,济南市市属事业单位统一公 开招聘,城肥二处上报了5个名额。岗位是粪便 清除工,要求高中及以上学历,20周岁至30周 岁,身高1.65米以上。

"那次招聘大大出乎我们的意料。"在人事 岗位上工作了20多年的谢华说。城肥二处在此 之前的一次公开招聘是1982年,结果报名者寥 寥。那以后,掏粪工空缺只能通过零星的调转 安排解决,来源有刑满释放人员和一些无业青

谢华在看到报名人数时,吃惊不小—— 391人,其中不但有大学本科生,还有研究生。 有15人进入面试环节,其中排名第一的,是山 东师范大学前学生会主席黄建勋。但后来黄放 弃了面试机会,决定考研。

招聘由市人事单位统一组织,笔试内容与 公务员行政职业能力测试内容一样,之后是由 9名环卫系统领导把关的面试,层层选拔后,5 名大学生"脱颖而出"

录取结束后,谢华很感慨。1979年,他还是 个掏粪工时,就有家长当着他的面教育孩 子:"看,小时候不好好读书,长大了让你去当 挑粪工!""现在我们要的,都是大学生。不好好

"找一份工作很难"

3月4日清晨,张婷5时30分就出了家门。她 坐公交车去上班,几乎穿过整个济南。

她的工作地点,在济南市东二环的一个城 一甸柳庄小区。在济南,旧城改造还没 有完成。城肥二处近80名掏粪工,至今仍负责 着4000多个旱厕的城肥清运。

在一条狭窄巷子里,张婷揭开一个化粪池

到师傅卢爱章手里,深深弯下腰,行拜师礼。在 没有戴口罩,身着便装。装满污物的勺子取出 后,被她倒在身边的粪桶里。张婷动作利落地 把两个粪桶装了大半,然后用左肩挑起扁担, 一步步走出窄巷

> 在小巷的人口处,是运输污物的车辆,站 在车上的年长工友接过张婷举起的粪桶,倒进

> "有人说这个工作低人一等,但在我看来 工作是不分三六九等的。而且社会现实是,找 一份工作很难。我现在找了这份工作,就会好 好干。"张婷笑着对记者说道。

> 这天晚上,张婷的笑容,出现在济南城区 的大小电视上。电视媒体滚动播出这一消息, 号召观众发表意见、参与互动。

"大学生也来干这个,这不是跟我们抢饭 碗吗?!"棚户区里,有找不到工作、高中毕业的 年轻人愤愤不平。而在网络上,大学生挑粪的 照片正急遽扩散。

网民的反应惊人一致:"大学生挑粪,是中 国高等教育体制的悲哀,是中国教育的浪费!" 在某网站投票中,这一选项占到了68.07%;而 选择"难过"的网民有25592位。更有网友调侃, "姐挑的不是粪,是编制!"

网友武洁评论说,"假如这5名掏粪工是非 事业编制,哪怕只是换成企业编制,其热度也 必将判若天壤。它暴露出一种畸形的人力资源 分配形态。"

臭工作 香饽饽

城肥二处门口的保安司红伟每天要在门 口呆上十多个小时。

对于这次新招来的几个大学生,他平时很 少见到。一线工人不坐班,上午工作结束后便 回家待命,只碰上开会时才到处里来——这让 每晚通宵值守、月工资却只有1260元的他有些

"他们拿起扁担挑挑,一个月3000元,算上

福利4000元,怎么不好?"司红伟的羡慕之情表 露无遗:"这工作看着臭,其实是个香饽饽。"

但司红伟没有看到老掏粪工的艰辛。环境 差、任务繁重,老一代的掏粪工,大多落下了阴 阳膀、腰肌劳损的旧疾。在他们这行内,还流传 着一则顺口溜,"当了掏粪工,前途稀拉松。白 天一身汗,晚上臭满床。男的当和尚,女的当尼

"我处对象时,别人介绍了12个,都没谈 成。"谢华说,他们这代掏粪工最后娶的,大多 是农村媳妇。

城肥二处一名行管人员对记者说:"你别 多说了,别人会想,现在哪还有挑粪的啊,县城 都没有。这说明济南城市改造太差。

事实确实如此,由于城市改造不同步,尽 管有抽粪车等自动化设施,但大量存在的城中 村与棚户区让这些设备无用武之地,掏粪工手 上使用的仍然是数十年不变的劳动工具一 扁担、粪勺、粪桶。

时传祥的后人

3月5日,早上7时30分,记者等到了另一位 大学生掏粪工王延峰。

王延峰毕业于沈阳建筑工程大学土木工 程专业,大学时,他的志愿是成为一名建筑设 计师。他的外曾祖父,是当年的全国劳模—— 掏粪工时传祥。

然而,时传祥大概未曾料到,他的后人,是 以这样的一种方式回归:寒窗苦读16载,闯过 2004年山东高考本科录取率27%的独木桥,再 击败另外386人,最终获得了这只得来不易的 "粪桶"

面对记者的问好,王延峰礼貌地回应着: "如果采访的话,还是和我们单位联系吧。"而 他的单位、城肥二处已经明确表示,不会再为 记者安排任何采访了。

另一位女大学生孟佳,在发给记者的短信 中说道:"对于我现在的工作,是大家对于掏粪 工的偏见所致。我自己倒是无所谓,世人不理 解只能说是社会止步不前。"

现实困境还是编制诱惑,也许自始至终,5 名大学生都不曾完全向媒体表达出内心的声

(《中国新闻周刊》陈 薇/文)

极端干旱暴露水利设施积弊

国西南地区的云南、贵州、 用。而这也是中国目前农田 广西、重庆、四川等省(区、 市)都遭遇大范围持续干 旱,部分地区降水比往年减 少七成至九成。国家防汛抗 旱总指挥办公室统计显示, 截至3月10日,中国耕地受 旱面积已达9215万亩,其中 受旱面积的86%、因旱饮水 困难人口的75%集中在西

南地区。 西南地区大江大河纵 横交错,本是中国水资源最 为丰富的地区之一,但历史 罕见干旱气候使这一区域 多年积弊的水利矛盾暴露。 遵义市水利局副局长李书 江说,当地不仅严重缺乏大 中型水利设施,而且数万座 20世纪50年代至70年代修 建的小山塘、小水库年久失

自2009年9月以来,我修,在干旱面前无法发挥作 水利工程的一个缩影。截至 2007年年底,中国已建成水 库总计约8.7万座, 其中病 险水库约3.7万座。

一些专家指出,中国南 方地区降雨量大、气候湿 润,群众"靠天吃饭"意识根 深蒂固,患(洪)水害的意识 高于抗旱节水意识,对水资 源高效利用重视不够。近 30年,南方季节性干旱天 气不断出现,成为中国粮 食安全新的危机因素。这 场历史罕见干旱再次警 醒,我国必须加强水利建 设,特别是中小型水利工 程和配套农田灌溉网络工 程,改变"靠天吃饭"的现 状,确保粮食安全。

(新 华/文)

生活需要"钝感力"

"钝感力"可直译为"迟 的执著,让全营战士为之 钝的力量",即从容面对生 活中的挫折和伤痛,坚定地 朝着自己的方向前进

时代, 聪明不再是稀罕物, 没有多少人喜欢那些"聪明 成精"的家伙。相反,那些看 起来笨笨的、钝钝的、善善 的、憨憨的人,成了这个精 明时代的"宝贝"。和这样的 老板共事,拥有这样一个同 事甚至是爱人,会让许多人 感到心里踏实。

《功夫熊猫》里的熊猫 阿宝,穿着一条破裤衩的胖 熊猫, 职业是面馆的店小 二,最大的技巧就是把面条 放在胳膊上。就是这样一个 傻乎乎的笨熊猫,最后竟然 成了给大家带来和平的龙 之武士。阿宝可以让人随时 有好心情,瞄准一个目标之 后将所有打击与嘲笑都置 之度外。它的成功凭借的并 不是什么武林秘诀,而是信 心十足的钝感力。

《士兵突击》里的许三 多,是一个有着性格缺点 的普通农村孩子,他单纯 而执著, 在军人的世界里 摸爬滚打。因为他的笨,让 全班受累;因为他的认真, 让全连为之感动; 因为他

骄傲。"明明是个强人,天 生一副熊样",许三多看起 来也许傻气,但他却做了 在这个聪明人过剩的 很多了不起的事,最终成 为"兵王" "钝感力"似乎与我们

> 从小到大被灌输太多所谓 "积极"的思想相悖。学校 里,要的是抓住机会好好表 现,努力让自己成为活跃。 出挑的学生;职场上,要的 是对周遭敏锐的观察力、对 市场的洞察力; 人际交往, 更是要反应机敏, 左右逢 源。当我们下意识地在生活 时,我们却发现,生活在忙 忙碌碌中变得乏味而糟糕。 于是,我们开始反思,与其 事事主动出击、处处斤斤计 较,把别人搞得很累自己更 累,不如换一种思维,丢弃

对生活。 "钝感力"五项铁律

"敏感",培养"钝感",在一

种更宽松、平和的环境中面

1.迅速忘却不快之事 2.认定目标,即使失败仍要 继续挑战。3.坦然面对流言 蜚语。4.对嫉妒、讽刺常怀 感谢之心。5. 面对表扬,得 寸进尺,得意忘形。

(《齐鲁晚报》春 天/文)

生活小百科

亚麻抹布最好用

亚麻是一种透气性相 当好的天然纤维织物,不仅 吸湿性强、快干性好,还很 结实,甚至可以用洗衣机 洗。所以主妇们不妨多选用 亚麻质地的桌布和抹布。

和面咋能不粘盆

烤,等到手放在盆内感到热 了即可。用烤热的盆来和 面,面粉就不会粘得到处都 是了。

每天吃点深色蔬菜

克~250克深色蔬菜。包括 深绿色蔬菜 (如菠菜等)、

红色蔬菜(如西红柿、胡萝 卜等)、橘红色蔬菜(如南 瓜等)、紫红色蔬菜(如紫 甘蓝、红苋菜等,注意不包

饭桌上加块黄色桌布

不同的颜色给人不同 的感受,如果食欲不佳,不 妨试试在吃饭的地方增加 打开燃气灶,调到小 一点黄色小装饰,比如一 火,将和面用的盆放在灶上 块黄色桌布,或许会增进

泡泡小的是好醋

与检验啤酒好坏的方 法相仿, 品质好的醋会有 一层细小的泡泡浮在上 《中国居民膳食指南 面,能持续较长时间;而劣 2007》建议每天摄入150 质的醋则会有大泡泡出 现,而且很快消失

(《家庭保健报》)

在于"要想活就得动"。但 体重,而且各项健康指标 这个"动"有讲究,美国的 均好于从前。 医学家近日论证指出,保 持规律运动,有助于延年 益寿。看似很简单的道

化氮。诺贝尔生物医学奖 家务不算运动的范畴; 获得者路易斯·伊格纳罗 13%的人经常运动,并且 研究发现,一氧化氮在心 血管系统中有奇特的作 用,它能促使血管扩张并 抑制血栓形成, 使人体血 尿病、心血管疾病,而补充 38%。 一氧化氮可预防与逆转此 类疾病状态。不健康饮食 和久坐生活方式与一氧化 是肥胖的人,只要保持有 氮缺乏密切相关,而健康 规律的运动,同样有助于 饮食和运动与一氧化氮产 延年益寿。 量和作用的明显增加有

规律运动能稳定且持 续地产生充足的一氧化 学家通过长期研究、个案 氮,使肌体能够保护自身 分析及跟踪调查发现,即 预防心血管疾病与其他疾 使心血管病较重的患者, 病。一氧化氮的形成并发 挥作用,是一个比较缓慢 的过程,运动上"暴饮暴 食"肯定影响其最佳效果

论的积极实践者,他每天 到缓解。

"活动"一词的意义 下来,他不仅恢复了正常

美国密歇根医学院于 1992年对9611位50岁至60 岁的中老年人进行了历时 理,需要从每一个生活细 14年的跟踪调查。接受调 节做起, 更需要持之以 查的人群被分成3类: 15.2%的人很少运动,平 运动产生充足的一氧 均每月散步不到一次,做 运动的间隔和强度都很有 规律;剩余的人被归为偶 尔运动。

14年后,科学家得出 液循环得到改善。如果缺 结论:保持规律运动可以 乏一氧化氮,可能导致糖 使人的死亡几率降低

> 运动并不需要大量, 但是要有规律,要坚持。就

适度的规律运动对 心血管疾病及有心脏病 史的人一样有益。美国科 只要他们能够坚持规律 运动,肯定可以降低死亡 几率。因为规律运动是良 性循环的开始,它可以减 轻体重、降低血糖和血 伊格纳罗还是自己理 压,并使心血管等疾病得

坚持体能运动2小时。几年 (《中国体育报》窦雨佳/文)













图



1万元存1年"亏"45元

上涨2.7%,这10225元若用 于日常消费,仅相当于一年 次。 前的9955元。-0.45%,这意 味着负利率时代又悄然到 中长期理财产品存在着较

超过3%时,才称为通货膨 胀;而当前流动性过剩、资

以现行利率2.25%计 产价格飙升、居民消费品 算,如果在去年2月存入一价格上涨和输入性通胀的 笔1万元一年期定存,今年2 压力等都是加剧通胀预期 月到期后,连本带息可取出 的主要因素。业内人士估 10225元。由于今年2月CPI 计,负利率重现意味着央 (居民消费价格指数)同比 行年内极有可能加息两 次,上半年、下半年各一

大的不确定性,短期理财品 一般说来,当CPI增幅 更有理由成为规避风险的 选择。

加息预期的存在,使得

(《深圳商报》金 涛/文)

甲午战争中被尘封的情节

甲午战争是中国近代史上的重大事件,但 下的专题模块式教材, 叙述都不外乎背景、经 过、结果、影响几大块,其它一概语焉不详。近读 周怡和董文娜发表在2010年第1期《文史知识》 上的文章《甲午战争中的英国医生阿瑟·道奥斯 卫特》,才知道我这个在中学历史课堂上站了几 十年的教书匠是何等的孤陋寡闻。

1899)于1895年2月在芝罘(烟台)组织了对中国 建立了一所红十字医院, 院址就是孙将军的私 人会客厅。孙将军主动出资为医院购进设备,其 他行政长官也慷慨解囊,筹集食物和衣服,差不 清光绪帝授予他"帝国双龙勋章"。 多万事俱备,一旦战争开始就能马上提供救助。

人,向威海卫进军。威海卫保卫战坚持了几天就 垮掉了,随后大批伤员和逃兵涌进芝罘。一直到 3月底,阿瑟的医院共收治了160位伤员。中国官 员和英国商人都为伤员慷慨捐助, 妇女们都在 忙着做绷带和衣服,一些英国军舰的医生也都 上岸做手术。由于有一群芝罘传教士志愿人员 新的包扎物由欧洲社区妇女提供。所有伤员中 伤兵的救治活动。他专门拜会芝罘将领孙将军, 只有4人去世,2位是在手术后未能度过危险期, 2位属于衰竭而死。

鉴于阿瑟对中国伤员无私而有效的救助,

阿瑟的工作打开了芝罘地方官员的眼界,

1895年1月20日,日本军队在山东荣成县境 欧洲外科手术的奇效让他们震惊并钦佩。他们 掠走,带到了自己的住处。 无论是以前的通史教材,还是而今新课改背景 内登陆,遭遇到中国军队微弱抵抗之后,长驱直 希望阿瑟能够建立一所医校,为军队提供人才。 这个学校定名为新男子学校,基础建设需要大 量的建筑材料,阿瑟找到孙将军,希望能从他的 私人石料厂搞到一些石材。孙将军应诺得十分 干脆,且言出必行,运送石料的总量超过800吨。 新学校需要从上海运来5架特制的横梁,英国运 货公司要价昂贵,为节省开支,当地政府的航运 医学传教士阿瑟·道奥斯卫特(1848~的热心帮忙,所有伤员的绷带每天都会换一次,公司承担了横梁运输任务,只是象征性地收取 些许费用。

汗颜。战争开始之前,孙将军专门抽调10名士 兵,由阿瑟负责将他们训练成为颇具专业素养 的担架救护员。然而,令人啼笑皆非的是,这些 这对于我们全面认识那个时代、更深人地洞悉 士兵训练结束后,却被指派给一名重要的地方 人性的善恶大有裨益。(《杂文报》华夫阮/文)

官员作轿夫。

无奈之下, 阿瑟想办法招募了一支临时救 护队,但是由于缺乏专业训练和医护道德教育, 威海卫战役打响之后,他们几乎毫无用处。这些 担架救护员生性胆怯,拒绝深入战区救护伤员, 只是愿意呆在安全的后方医院里打杂。甚至,在 一个异常寒冷的夜晚,他们把伤员身上的被子

伤员们说,战斗开始,长官们一个劲地向士 兵喊"冲啊,冲啊",而他们自己却夹起尾巴,掉 头躲进掩体里。

大批逃兵的涌入, 使芝罘周边地区陷入混 乱,这些逃亡的士兵成群结队,身陷绝境,无所 顾忌,对当地人和欧洲居民进行骚扰和劫掠。

一些伤势严重的士兵,爬行着去村里寻找 避难所,却被人们扔进海里淹死。

上述与甲午战争有关的史料,给予我们的 毋庸讳言,甲午战争中也有诸多丑行让人 启示是多方面的。战争既可激发出人们心底的 善良,也可释放出人们内心深处邪恶的魔鬼,这 一点,甲午战争中的人们都有淋漓尽致的表演。